



VYBRANÉ ASPEKTY EFEKTÍVNOSTI SLOVENSKEHO ZDRAVOTNÍCTVA JEDNODŇOVÁ ZDRAVOTNÁ STAROSTLIVOSŤ A JEJ ROZVOJ V PODMIENKACH SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Autori: Beáta Gavurová, Vincent Šoltés, Katarína Kafková, Ľuboš Černý
Vydavateľstvo: Technická univerzita v Košiciach, Košice, 2013

Zvyšovanie efektívnosti verejných výdavkov na zdravotníctvo vyžaduje potrebu riešenia viacerých problémov. Pre implementáciu odporúčaní renomovaných zahraničných inštitúcií pre Slovensko (napr. odporúčania OECD v oblasti redukcie klasických nemocničných lôžok), je potrebné každé rozhodnutie na úrovni štátu podporiť rozsiahlymi viacdimenzionálnymi analýzami. Len takýto postup v rámci rozhodovacieho procesu nám pomôže zabrániť znižovaniu kvality a dostupnosti zdravotnej starostlivosti, dôsledne ochráni samotného spotrebiteľa zdravotných služieb a v konečnom dôsledku zvýši aj prestíž Slovenskej republiky u racionálnejšie sa správajúceho externého zahraničného prostredia. V období prebiehajúcich diskusií o transformácii systému verejného zdravotného poistenia, odhaľovania rezerv v procese zvyšovania efektívnosti, ako aj optimalizácie liečebných a s nimi súvisiacich ekonomických procesov v zdravotníckych zariadeniach predstavuje recenzovaná publikácia vysoko aktuálny konštruktívny príspevok.

Jednou z možností úspor finančných prostriedkov zdravotných poisťovní je zavedenie jednodňovej zdravotnej starostlivosti (JZS) výhodnej aj pre pacientov. JZS funguje vo svete už viac ako tri desaťky rokov, pričom zaujímavý je jej podiel na celkových chirurgických výkonoch až do 90 %, kým na Slovensku je to iba okolo 7 %. Na Slovensku JZS našla podporu u zdravotných poisťovní, ako aj u MZ SR vo forme podpory konkrétnych cieľov Programových vyhlásení jednotlivých vlád, žiaľ za 15 rokov sa nám ju nepodarilo dostatočne rozvinúť. Existuje mnoho dôvodov, ktoré bránia jej širšiemu zavádzaniu a využívaniu, čím by sa mohli ušetriť značné finančné zdroje zdravotníckeho systému, ktoré by bolo možné využiť v urgentných oblastiach. Nedostatočnému rozvoju JZS bráni neadekvátne nastavený a ekonomicky demotivujúci systém. Na Slovensku úplne absentujú výskumné štúdie zamerané na rozvoj JZS, jej efektívnosť, rizikovosť, cenové stratégie zdravotných poisťovní, ako aj funkčnosť JZS. Bez týchto analýz nie je možné odhaľovať cesty zvyšovania efektívnosti zdravotníckeho systému a zabezpečovania spokojnosti všetkých aktérov systému zdravotníctva.

Vedecký, ekonomický i hospodárskopolitický prínos recenzovanej publikácie spočíva v tom, že fundovane prispieva k prekonaniu tejto medzery. Prezentované poznatky poskytujú metodologický rámec pre realizáciu nevyhnutných analýz pre systém slovenského zdravotníctva a pre tvorcov finančnej a zdravotnej politiky prináša konkrétne návrhy k plánovanej konštrukcii modelu finančno-ekonomického zhodnotenia procesu zavádzania a využívania JZS a kvantifikácie vyvolaných viacdimenzionálnych úspor v slovenskom zdravotníctve. Prínos publikácie je aj v tom, že umožní obohatiť aj pedagogický proces pre študentov medicíny aby si popri medicínskej osvojili aj ekonomickú stránku systému JZS.

dr. h. c. prof. Ing. Milan Šíkula, DrSc.
Ekonomický ústav SAV Bratislava